NMPAKTUYEH NPUCTAI KOH

ANJATHO3A HA ALUNOO-BA3HM
MOPEMETYBAHA

ACC. O0-P JINNITJAHA MAJTTMHOBCKA-H/KOJIOBCKA
OB 8-MW CEINTEMBPW CKOITJE



3SHAYEHE HA A-Bb PAMHOTEXA

s OpgapxyBawe Ha PM3NYKO-XEMUCKA
cocTojba Ha kKonouaun

= BnunjaHne Bp3 cnocobHocTa Ha Xrb aa ro
oganasa O,

m AKTUBHOCT Ha €eH3NMCKUTEe CuctemMmmn



KoHueHT. Ha H* = 4 X 1078 moll/l

1 X 10°8= 1.6 X 10"“mol/l

PH = -log % H*



OpbpaHa og npomeHa Ha % Ha H*

1.Aungo-6asHu NnydoepcKkn C-Mn Ha TENECHM
TEYHOCTU U KIETKU

2.Pn3nonoLlku cuctemun (nnyka, oyopesu,
Xxenap, AUrecTuBeH CUCTEM)



[Mydpepckn cuctemm Ha KpBTa

Bo maasma Bo epurponutu

®m bukapOonaren ® XeMOTrAOOHMHCKH

m [IporemHCKH m Heopraucku 1 oprascku
m Heopraucku dpocdaren docaren

B OHMKapOOHATEH

[TpomenTyaAHa 3aCTAIIEHOCT HA IOCAUHU ITY(PEPCKU CUCTEMH BO
KPBTa

XemoraoomuH 35%

bukapoonaren Bo maazma 35%
bukapoonaren Bo epurporura 18%
[Tporemnan Bo maazma 7%
Opraucku pocdarter 3%
Heoprauckn dpocdaren 2%



PaBeHcTBO Ha Henderson-Hasselblach

HCO3™

PH = pK + log co,




PecrimpaTopHHOT cucTeM Kako mmydep

mAcAyBa 32 HEKOAKY MHUHYTH

mKonneaTpanujara Ha H+ jorurTe AeAayBa Ha
PECIIUPATOPHUOT ILIEHTAP, IO CTUMYAUPA UAU
MHXHONpA

m] [eaokymrHATA ITydoEPCKA CHAQ HA
PECIUPATOPHUOT CUCTEM € EACH AO ABA TIATH
ITOTOAEMA OA CHTE XEMUCKH ITy(PEPH 33€AHO



byopesure xako mydep

mPereneparija Ha OMKapOOHATH

mdDocdaren n amoHjaueH Iydep

Proaorsal 2ule osl




[MTapameTpu Ha aunpgobaseH craTyc

m pH 7,35-7,45
aumgosa arnkanosa
- ymepeHa 7,25 - 7,35 - ymepeHa 7,45 - 7,55
- Tewka < 7,25 - Tewka > 7,95
m pCO,

pecnmpaTtopHa KOMMNOHEHTA
4,7 - 6,0 kPa 35 -45 mmHg
XunokanHuja < 4,7 XunepkanHuja > 6,0



[MapameTpu Ha aunpgobaseH craTyc

BB- buffer base (nydpepckn 6asn)

46-50 mmol/l
BE/BD-base excess/oedpuunt
2,0 i, +2,5

SB standard bicarbonate

MeTabosiHa KOMNOHEHTA

22-26 mmol/l

Anion gap (aHjoHcKa npasHuHa)

Na - (HCO3;™ + Cl™ ) = 8-16 mmol/l

Na*/ ClI- > 1,4 — Huckm ClI- Na'/Cl~ < 1,27 - Bucoku Cl~



Buaosm Ha Ab mopemertyBama

mPecnuparopHa amA03a
mPecimparopHa aAkaA032
mMeTaboAHA aITIAO32
mMeTaboAHA aAKAAO32

mMemanm mopemeryBama



PecnupatopHa aunpgo3a

s 1pCO, > 46 mmHg (6,0 kPa)

CO, npoaykumja
] pCOZ —

AnBeonapHa BeHTunauyuja



[TpUYnHN

= AnBeonapHa
XUNoBeHTUMauuja

- UHC penpecwuja
- HM 3abonyBara

- OMNCTPYKUNN Ha
AWNLWHW NMaTUuTa

- benoapobHu
3abonyBara

- abHOpManHocCTN Ha
rPagHMOT KOLL

m 1CO, npoagykuuja

3rofieMeH BHecC Ha
Kanopumu

ManurHa xmneprtepmMmuja
TMponaHa dypa
TPECEHE

NPOAOJKEHUN KOHBYI3UU



PecnupaTtopHa ankano3sa

= XunepBeHTUnauuja
m 3ronemMeHo ncpprnamse Ha CO,
= 3rosiemeHo pH
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[TpUYnHN

LleHTpanHa ctumynaumja
borka

AHKCUO3HOCT

icxemunja

Mo3o4yeH yaap,Tymop
HpeKunja, Temnepartypa
CanuuunaTtn,NporecTepoH

Heno3Hatu NpnymHn
Cenca

MeTabosnHa
eHuedanonaTuja

[lepudpepHa ctumynaumja
XUrnokcemuja

KoHrectmBHa cpLeBa
cnabdocTt

HekapawjaneH
nyriIMOHasieH eaem

[TynmoHanHa embonuvja
Tewka aHemuja

JaTporeHa
BeHTUnaTop nHAyumMpaHa



MeTabonHa anKanosa

® Hajuecto nopemeTyBarb€e Kaj NauMeHTn BO
MHTEH3MBHA Hera 3apaau NPUMEHA Ha
Ha30racTpmMyHa CyKumja n ANypeTmum

pH > 7,45 HCO;™ >27mEdq/|



NpuunHn

m [ybere Ha H*

- ryOuUTOK Ha ractpuyHa cogpxuHa ( noBpakame,
CyKumja)

- rybuToK BO MOKpa4a (anypetuum, npumapeH
angocTepoHn3am)

m [lpekymepHo gaBawe HCO;~

- NaHCO3;, Na unu K untpat

= [locTxmnepkanHn4yHa

- DOp3a KopeKuuja Ha XPoOHMYHa XunepkanHuja



EdekTn

s HamaneH kanmym v kanumnym

= MyckyrnHa cnabocT og ymepeHa Ao
doflakumgHa

m ATenekrasu ( 3apaau KoMmneH3aTopHa
XxunoseHTunaunja go pCoO2 35 u
3ronemMeH bpoHxocrnasam)

m KpmBata Ha Xrb ce BpTW Ha NEBO



EdekTn Ha xunepBeHTUNaUuuja

Kaj meTabonHa ankano3sa

pH 7,4 1,47 7,62
NCO, 40 45 {0
HCO;~ 24 32 29

nCO, 10,5-0,6 / IMEg/l HCO;-

nocnegHuTe aea 6poja Ha pH ce HCO3™ +15




MeTtabonHa aumao3a

m pH<7,35 HCO3; <21mEqg/l
Anion gap> 16mmol/|

Na®™ + UC = UA + (CI" + HCO3")
UA—-UC =Na" - (CI” + HCO3")
AG = Na' - (CI'+HCO3;") AG=12+/-4 AG=8-16 mEq/I

UJAN UK
Albumini 15 Ca?’ 5
Org.kis. 5 K* 4,5
Fosfati 2 Mg2® 1,5
Sulfati +1

23 - 11 =12 AG



EdekT Ha xunoanobymuHemuja

= (4,0 g/dl — namepeHmn) x 2

[Tpumep:

AG =16 Alb=2,0g/dl
(4,0-20)X2=20X2=4
AG=16+4=20



m Bucoka aHnoHcka

[lp4ynHKM 3a meTaboNHa
aunao3sa

npasHuHa

Tpn bonecTtu:
- Ypemuja

- JlakTaTtHa aumgosa

KeToaungosa

ToKCUHN

MeTaHorn
ETuneH rnukos
CanuuunaTu
napangexug

HopmarnHa aHjoHcKa npasHuHa
PeHanHa TyOynapHa aumaoosa
[njapea

AueTtasonamug

PaHo peHasnHo nonylitame
YPETEPOEHTEPOCTOMU

HCI

NaCl 0,9 %



EdekTn Ha aumnagosarta

= KycmarnoBo guwiene (a41aboko,puTMmnyHoO)

m 3roJIeMeHo ocroboayBaH-€ Ha
KaTexoniaMUHn->Taxmkapauja,ekcTpacucTosnn

B JVWPEKTHO > Basogunartauymja
MHOWPEKTHO (KaTEeXOJs1.) > Ba30OKOHCTPUKLIN]A

E CMa3amM Ha BEHO3HWOT derl Co
LleHTpanmn3aumuja n nynmoHariHa KoHrectumja

m | K"



Kora u Konky ga ce gage
bunkapooHaTt?

m Camo ako HCO;™ < 6mEQ/L, He ako uma
cCamo alLmAa03a

m[Tx03x(24-HCO3;), %, paABS



A-b nopemeTyBarma CO KOMNeH3auuja

* :
KomneH3aumnjaTa e peTKO LlenioCcHa

[TprmapHo [TpumapHa KomneH3aTopHa
NopeMeTyBake |MPOMEHa NPOMEHa
PecnnpatopHa |1pCO, THCO;™
aumaoosa

PecnnpatopHa | |pCO, IHCO;™
ankanosa

MeTtaborHa IHCO;™ 1pCO,

aLunaosa

MeTtaborHa THCO;™ 1pCO,
ankanosa




Xnopunaou vs OukapoboHaTtu

[T cnpoTmnBeH npaBeL

s MeTtabonHa ankanosa

THCO;~ |[CIT

Huckn xnopuam ce cCMHOHUM 3a MeTabosiHa ankanoasa,

oypu n pH oa e HopmarnHo

JCI™ 3Hauun ankanosa

*HO HEe ancosn. BpeAHOCT TYKY pen. Bo ogHoc Ha Na*

Na*/ ClI~ > 1,4 — Huckn CI- Na*/Cl” < 1,27 - Bucokun CI”
s MeTtabonHa aungosa

JHCO3™

Cl ~ - HopmanHu (TAG)

- Bucoku (AG HopMarsieH)



Ankano3sa

HOpMarHo | MeTabomnHa | pecnvpaTtopHa | MellaHa

Tellka

Na* 140 139 139 139

K* 4 3 3.5 2.8

Cl- 105 89 107 02

HCOs- |24 35 20 32

AG 11 15 12 17

PCO2 |40 47 25 10)

olg 7.40 7.49 7.54 7.65




Aunpaosa

HopMarnHo | AkyTHa | XpoHuyHa | Pec.aunaosa
pecnup.| pecnup. CO MET.
arikanosa
Na* 140 140 140 140
K* 40 4.5 4.5 3.5
Cl 105 105 94 86
HCOzs- 25 21 36 42
AG 10 38 10 12
PCO?2 40 /70 70 /0
pH 7.4 /.13 [.33 7.40




Mpumep 6p. 1

m 65 rog.xkeHa no 12 yacoBHa pagukanHa
BpaTHa gucekuuja ; mma umarybeHo 1000
ml. KpB, OobweHn 3 eanHuUn KpB M 9
nutpn NaCl 0,9% ; nma crtaburneH nyrnc,

gobap npmMTncok n gobpa gnypesa
m pH 7,34 pCO, 32 HCO;™ 17
= Na'=140 Cl'=116 AG=6
m MeTtabornHa xunepxmnopemMmmnyHa aumgo3sa



Mpumep 6p.2

m 35 rog.keHa , 3 [OeHa No aneHgekTtomuja
3anoYyHyBa CUJTIHO Aa NoBpaka

s pH7,5 pCO, 46 HCO,~ 35
Na*=140 CI'=90 AG=140-(90+35)=15

s MetaborniHa ankanosa CO KOMMNEH3aTopHa
XUNnoBeHTUMauuvja

m AKO HacTtaHe xurnoBosriemMuja?

m pH 7,4 pCO,40 HCO; 24

Na'=140 CI'=94 AG = 140-(94+24)=22

s MeTabonHa ankano3a co metabosiHa aungosa



Mpumep 6p.3

m /2 rod. Max ; 2 Hedenu noBpakameE ;
BuTanHu sHaum nync 140, Al'l 60/

50%) HCO, 24

= Na* 150 CI- 86 K'2,6
AG=150-(86+24)=40

m MeTabonHa nakraTtHa aumaosa co
MeTaboJsiHa ankanosa

= Xunonepagysmnja(LLoK) U noBpakaHe



Mpumep 6p.4

m 23 xeHa co ALAC n nponoHrmpaHa
ounjapea

m pH 7,25 pCO, 25 pO, 110 HCO; 11

m Na"™=151 CI'=129 K'=2,0

m AG=151-(129+11) AG=11

® MeTabosiHa XMnepxropemMmckKka aunagosa
CO KOMMEH3aTopHa XunepeBeHTUnaumja



Mpumep 6p. 5

m 22 rod. Max gujabetnyap noBpakasi HEKOJIKY
OeHa

s pH74  pCO,40 pO, 100 HCO, 24
s Na* =130 CI'=76 K'=3,0
s AG=130-(76+24) AG=30

s CneunjannsaHToOT He caka da ro npumMmu, Benm
aeka naumeHToT He e BO KeToauuaos3a, HO Aanwu
e Taka?

s MeTtabosnHa aungosa (BUCOK aHMOH ran)
MeTabonHa ankanosa-rnoBpakaHe



Mpumep 6p. 6

Mallko HOBOPOAEHO,CTAapO CKOpo 1 Mecel co
aHopekTanHa mandgopmaluja 3a aHonnacTmka

[locTOonepaTnBHO: TaxwurHea, |YPMHApPEH ayTnyT,
crnaba nepudpepHa nepdyaunja, xenatomeranuvja v
Kapguomeranuja

KoHrectnBHa cpueBa crabocT o4 KoapKTauuja Ha
aopTa

MHTYyBmpaHo noctaBeHo Ha BeHTunatop FIO, = 1



Mpumep 6p. 6

oH 7,47
0CO, 11mmHg pO, 209mMmHg

PecnnpaTtopHa ankanosa

m HCO5;~ 7,7/mEg/L BD -14,6
= MeTabonHa aunaoosa

mNa" 135 CIT95 K'5,5

m AG=135-(95+7,7) AG=32

m Xr6 9,5g/dL  (14-16qg/dL)




Mpumep 6p.6

= [IpnynHn:

TaxnnHea(koHrectBHa cpLeBa cnabocT)>
pecnvpaTopHa ankasnosa

KapawnoreH Lok, aHemMuja > xunonepayauja -
nakTatHa aumgosa Lac 14,4

= [peTmaH:
KoHrectnBHa cpueBa cnaboct (dypocemna)
IXro (TpaHcdysuja)

s [lnypesa, HamaneHa TaxmrnHea, HO CEYLUTE HUCKa
nepdysmnja



Mpumep 6p. 6

pH 7,52

pPCO, 23 pO, 136 (FIO2 0,5)
PecnupaTtopHa ankanosa

HCO; 18 (7,7) BD -3,0 (-14)
MeTabonHa nakrtatHa aumgo3a Lac 13,2
m Na" 137 CI" 92 K* 3,7 (1anypesa)

AG = 137- (18 + 92) AG = 27

= Hgb 10,5

= [laumeHTOT HEe e gobap, meTabonHaTa auugosa
nep3ncTupa, LITO e Toa LUTO ro KoMneHsnpa pH?

m MeTabonHa ankanosa
Na*/Cl- > 1,4



Mpumep 6p. 6

[aaeHo Kps, Na no 24 yaca coctojbara ce
HOPMa/IN3npa

oH 7,51

nCO, 35 pO, 124

HCO3™ 26,8 BE +5

Na® 136 CI" 91 K'3,2 AG =136-(91+27) AG
=18

Lac 2,7 Hgb 15 g/dL

OctaHa camMo MeTabonHaTta ankanosa Koja ce
TPEeTUpa BHMUMATENIHO CO (PM3NOJSIOLLKKA PacTBOpP
n KCi




SAKAYIOIA

AD crarycoT Tpeba cexoramr Aa OMAE ACA OA IAPAMETPUTE ITITO I'!
VICITUTYBAME Ka] KDUTHYHO OOACH ITAITHCHT

Cekorarr Tpeda Aa TO IIPECMETYBAME AH]OHCKHOT Iall

AD craTycoT A2 TO TOAKYBaME 3a€AHO CO EACKTPOAUTHUTE

Na/Cl > 1.4 e meTaboAHA 2AKAAO32

PCSYAT&TI/ITC Aad I'1 HOBp3€M€ CO KAMHMYKATAd CAMKA HA ITAITMCHTOT

ACKYBZIH)CTO c HPCKY HpI/I‘II/IHaTa KOja AOBCAA AO HIIB




BbAATOAAPAM !



